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Nyilttérnek sora SO fill. 
Hirdetések a nyomdában 

is fölvétetnek. 
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Egy derék eset.
Lapunk egyik utóbbi számában jeleztük, 

hogy a helybeli községi iskolaszék a legújab­
ban kiadott miniszteri utasítás értelmében be­
adta lemondását.

A közigazgatási bizottság méltányolván 
az iskolaszék által előterjesztett okokat, elfo­
gadta lemondását, s az iskolaszék újonnan 
való megalakítását elrendelte. Az uj iskolaszék 
választását a községi képviselőtestület f. hó 
l!-án tartott ülésében ejtette meg.

Prépost urunk őnagysága hivatkozván az 
uj miniszteri utasításra, azon előterjesztéssel 
járult a közgyűlés elé, hogy — amennyiben 
a hivatott utasítás szerint az iskolaszéknek 
újonnan való megalakításánál különös tekin­
tettel kell lenni arra, mikép a meg választan­
dók magyarul Írni és olvasni tudjanak, s le­
hetőleg az oktatásügyhöz értsenek — az általa 
előterjesztendő, jobbára az intelligentiához tar­
tozó s az oktatás ügye iránt érzékkel biró 
egyéneket jelentse ki a képviselőtestület meg­
választott iskolaszéki tagoknak.

A képviselőtestület nagy része nem fo­
gadta el szeretett főpásztorának ezen jóaka- 
ratu propozitióját, titkos szavazást provokált, 
s megválasztotta az iskolaszéket, hogy az — 
három-négy úri ember kivételével, kik előtt 
tisztelettel megemelem a süveget — olykép­
pen alakult meg, hogy annak tagjai az okta- 
tásügyhöz nem csak hogy nem értenek, de 
1 n|nta érdeklődéssel sem viseltetnek. Értem 
íizon urakat, kik mint a volt iskolaszéknek

tagjai tényekkel bizonyították, hogy az ok­
tatás szent és magasztos ügye iránt legke­
vésbé sem lelkesednek.

Az iskolaszéknek ilyetén való megalakí­
tása ellen nyomban bejelentettem fölebbezé- 
semet. Ezt tenni — mint községi képviselő­
nek — erkölcsi kötelességem volt.

Mert vagy kötelező a miniszter azon 
rendelkezése, hogy az iskolaszéket az okta­
tásügyhöz értő egyénekből kell megalakvani, 
s ez esetben a képviselőtestületnek erkölcsi 
kötelessége azt respektálni, vagy üres frázis, 
s akkor tagja lehet annak Pityi Palkó is.

Szűrben, Csibrákon nincs mit válogatni 
az iskolaszék megválasztásánál, de Bátaszéken, 
ahol az inteíligentia oly nagy számban van, 
hogy akár négy iskolaszéket is lehetne belőle 
alakítani, szükséges is, kell is a miniszternek 
fönebbi rendelkezését figyelembe venni.

Az uj iskolaszék összes tagjait a legtel­
jesebb mértékben tisztelem és becsülöm. Jóra- 
való, kifogástalan ember egytől-egyig. Mind­
egyik érdemes arra, hogy a közbizalom őket 
illesse.

De ez nem elég arra, hogy mint iskola- 
széki tagok lielyöket lelkiösmerettel betöltsék.

És a legnagyobb része — lévén földmí­
ves — foglalkozásánál fogva be sem tölthet’.

Az iskolaszéknek mindig a legfőbb köte­
lessége az iskola ellenőrzése volt.

Es kérdem, váljon az a földmíyes, aki­
nek a legtöbb idejét az ekeszarva mellett 
kell eltöltenie, eleget tehet-e abbeli köteles­
ségének ?
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Tények bizonyítják, hogy nem!
Mert az iskola ellenőrzése nem abból áll 

ám, hogy az iskolákat egyszer-másszor cg) 
délelőtt folyamán végigfussuk, hanem, hogy 
azokat évenként gyakran, számtalanszor meg­
látogassuk.

Hogy mint teljesítette a múltban egyik- 
másik iskolaszéki tag ebbeli kötelességét, ar­
ról legjobb nem is beszélni; de gondunk lesz 
rá, hogy arról a felsőbb hatóság tudomást
szerezzen.

Végül nem állhatom meg, hogy e helyütt 
is kifejezést ne adjak afölötti megbotránkozá­
somnak, hogy az újonnan választott iskola­
székből két olyan férfiút buktattak ki, kik 
éveken keresztül teljesen önzetlenül munkál­
kodtak az iskolaügy javán, s húzták az igát, 
dolgoztak, fáradoztak, s most ez a méltány­
talan, rút elbánás a fizetés. Ne neked úr!

Joó Károly.

xl kiegyezés.
Sok huza-vona után végre kimondhatjuk, hogy 

megszületett a kiegyezés Ausztria es Magyaioiszág 
között. A kétes bizonytalanság köde kezd eloszlani s 
a két kormány fölött derültebb az ég. Magáról a ki­
egyezési megállapodásról a miniszterelnök csak a kép-

viselóház előtt fog részletesebben beszámolni, nekünk 
azonban módunkban van az eddigi jelentésekből is- 
világos képet adni úgy az egyes pontok, mint az ál­
talános végeredmény felöl. ■

Sok meddő kísérletezés után ő felsége tette
meg a propozieziót, hogy a vámközösség alapján 
kísérelje meg a két lórin ínyelnök a nehézségek 
leküzdését. Csak ezután létesült, kölcsönös engedmé-
nvek árán, a kiegyezés. ,

Magától értetődik, hogy ezek a kölcsönös enged­
mények hol az egyik, hol a másik fel hátrányára 
történtek s igy csak a részletes jelentés után tudhat­
juk meg végleg, hogy mennyiben vagyunk nyertes 
vagy vesztes felek.

Az újabb kiegyezés tiz évre szól, bár a keres­
kedelmi szerződésekről nem mondhatjuk meg el ege 
szén bizonyosan, hogy ugyanannyi időtartamra szid­
nának.

Az egész kiegyezés inkább egy kompromisszum 
képét adja, amelynél Körber is tett némi engedmé- 
'nyeket, de álláspontját mindvégig sikeresen tartotta 
fenn és vitte keresztül. Ezt bátran mondhatjuk a bé­
csi félhivatalos lapok jelentései nyomán.

A vámtarifa dolgában Ausztria mindvégig azok­
ra a dolgokra törekedett, amelyek előnyösen érvénye­
sülhetnek a kereskedelmi szerződésekben. Az agrár 
vámokat felemelték, mig az iparvámok felemelését
csak részben tudták elérni.

Az állatforgalom tekintetében Magyarország meg 
maradt az ellenőrzési intézménynél. Így tehát kons­
tatálhatjuk, hogy e hét pontnál semmi nyereségről nem 
beszélhetünk — a magunk javára.

1903. jan. hó 11.

__ TixECZA. __

da.ra.lo3za, élet.
ír.a: Zengő.

(Vége.)
Egy próba nem a világ.
És a próba szerencsére fordult. Mindjárt ott is 

fogták szívesen is maradt. A lakast rendbe lehetett 
hozni, az otthonlévőknck is lehetett egy kis pénzmagot 
küldeni. Szóval, minden a legjobban indult.

Csak az asszonyka türelmetlenkedett.
Szeretett volna már a kis fiával a közös te­

gzekbe szállani. Ott mégis csak barátságosabb, mele­
gebb volna, — irta mert a fiú néhány nap óta 
beteges is.

Nó ha beteges — felelte az aggódó apa — 
akkor meg éppenséggel nem szabad útra kelni.

Így kötekedtek, alkudoztak, mig Csapót az 
első hó vége felé el nem fogta a hazavágyás.

Milyen öröm is volt igy végigszáguldani a 
dübörgő vonattal a viruló réteken, zöldelő mezőkön 
el a régen látott kedves kis családhoz !

Hogy éled, csicsereg, csattog minden az aranyos 
kikelet életfakasztó csókjától.

Hald azt a szállongó kis pacsirtát, mely teli 
torokkal trilázza el gyönyörű danáját, mind följebb-föl- 
jebb emelődvén a magas fellegek fátyola felé, mintha 
közelebb óhajtana férkőzni amaz örök-igaz, jóságos 
szellemhez, aki onnan a felhők sátora mögül igazítja 
végtelen bölcseséggel időtlen időkig a zord télnek, a 
gyönyörű kikeletnek járását.

Majd meg összevonja szárnyait ée villámsebesen 
lecsap a zöldelő mezőbe.

Hiszen csattogó danája onnan a szédítő magas­
ból az odaadó szerelemnek, az örök hűségnek him­
nusza volt.

Egy kicsi fészek körül mennyi sserelem, men­
nyi odaadás, mennyi hűség, mennyi költészet! . . . 

j .... És az én kicsi fészkem már mióta áll gondo- 
j zatlanul, — elhagyatva! ?

Ki tudja, nem-e kering fölötte valami ragadozó 
karvaly, minden pillanatban orvul a prédára lecsapni 
készen ? — Utolsó prédája volna, Isten engem! . . 
.... Brr! .... Félre ezekkel a zivnongós gon­
dolatokkal 1

Csak még néhány nap és nekünk is lesz újra 
puha. meleg fészkünk.

Mennyi boldogság, mennyi megelégedés, mennyi
a
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A tivoli ’gabonavám nem 1903. végével hanem 
1906-ban szűnik meg Az osztrák kormáy meg azt is 
követelte, hogy a pótvám ezentúl se szűnjék meg. Az­
ért mert Tirolnak állítólag, szüksége van erre s a 
kincstár nem akarja fedezni a pótvám elvesztése 
következtében mutatkozó hiányokat.

Az osztrákok követelése volt az bizományi rak­
tárak megadóztatása. A budapesti adófelügyelőség 
ugyanis megkezdette az osztrák bizományi raktárak 
megadóztatását, ami nem csekély eredmény nyel járt. 
A kiegyezés ez uj pontja tehát felelet a budapesti 
adófelügyelőség erélyes eljárásra.

A készfizetések fölvételét egyelőre januárra halasz­
tották el. Azután újból megindulnak a tárgyalások a
kiegyezés e pontja tárgyában.

Ezek útán mérlegelhetjük a kiegyezés minket 
érdeklő értékét. Ausztria öröme, melylyel a kiegye­
zést fogadta bizonyosan nem fog a mi örömünkkel 
találkozni.

Az osztrák kormány — a bécsi félhivatalosak 
jelentései szerint — érvényesíthette erejét és az elég 
arra, hogy bennünk az elkedvtelcnités érzetét keltse. 
Maga az a tudat hogy Ausztria ipara tovább is domi­
nálhat a jelenlegi vámtarifa mellet, nem engedi, hogy 
valami nilzott reményekkel nézhessünk a miniszter- 
elnök képviselőházi jelentései elé és megerősíti ben­
nünk azt a hitet, hogy Magyarország mindig csak 
tervez de tervei mindaddig füstbe fognak menni, míg 
Ausztria hivatva van azokat „elbiialni

Mert Ausztria nem elégszik meg azzal, hzgy ipa­
runkat — még kifejlődése előtt — elfojtotta, hanem
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mezőgazdaságunk ellen is tör es azt hathatósabban 
tudja lenyűgözni, mint mi megakadályozni az osztiák 
iparinváziót.

A vámközösség tehát megint fenáll, mi meg 
sikerre való kilátás nélkül álmodozhatunk tovább 
kedvencz eszménkről: az önnálló vámterületről. 1 edig 
agyonnyaggatott iparunk és kereskedelmünk epedve 
várják a fölszabadulás pillanatát és lélegzetünket 
visszafojtva lessük nagy türelemmel az alkalmat, hogy 
az ország, a haza természetes fejlődése elől ledöntes­
senek mindamaz akadályok, melyek, minden látszat 
szerint, kőszirtekként állják útját.

Ha már hosszabb időre ismét le kell mondanunk 
az önnálló vámterület reményéről, hisszük és elvárjuk, 
hogy kevés vártáivá minden szükséges tudnivalóról 
teljes és burkolatlan bizonyosságot fogunk kapni és 
e bizonyosság alapján lehetséges lesz sokat zaklatott 
nemzetgazdaságunkat szélesebb, kevésbbé korlátolt 
mederbe terelhetni, hogy végre ismét aggodalom nél­
kül foghassunk a nagy munkához : hazánk felvirá­
goztatásához.

Feledni!
Ha kün a csalitban, elmerengve állok, 
Vagy a német erdőn önfeledten járok] 

Egg gondolat tépi 
Folyton a telkemet:
Feledni! feledni! —
Miért hogy nem lehet ? !

odaadó szerelem, mennyi hűség fog tanyát verni 
abban az áldott kis fészekben, ahol nem fog kísér­
teni dölyfös hivatalbeli följebb valók nyilt és titkos 
gyűlölködése, tisztviselőtársaknak örökké mosolygó 
Janusz-orczája.

Óh milyen élvezet lesz ott a munka !
Szegény Csapó !
Végre hazaérkezett.
Csengetésére egy ismeretlen arczu cseléd nyi­

tott neki ajtót. Türelmetlenül tolta félre és ösztönsze- 
rüleg rosszat sejtve, sietett a szobába, ahonnan a 
siránkozó asszony zokogása hallszott.

Szentek Istene! Mi történt itt ? — Kérdezte
Csapó elrémülve.

A zokogó asszony csak fölemelte fáradt kezét 
s az ujjúval mutatott a kis fiúcska betegágya fölé.

Talán csak nem...................I
Nem! Nem halt meg, most már csak beteg!
Hála Istennek ! — mondá könyebbülten a meg­

rémült apa csak ha túl van a veszélyen.
(") túl van, — feleié nehéz sóhajjal a no, 

de. én! De mi: — Minekünk még csak ezután követ­
kezik nekünk a poklunk.

Nekünk ? hogyan értsem ezt édes feleségem ?

Ha gondolod, hogy elég férfi vagy hozzá, * 
elbírod úgy elmondom. Különben jobb előbb, mint 
utóbb ! És aztán................jobb, ha magam mondom
el, mintha másoktól kellene hallanod.

Olyan szép volt ez az aszony mérhetetlen fáj­
dalmában, mint a májusi napnak hajnal-pirkadása 
olyan jó, olyan szelid, mint az áldás szavai; és olyan
bánatos, mint a párja vesztett gerle -madár.

Hangja el-el csuklóit a zokogástól.
Sokat úgy sem beszélhetnék, védekezni sem

fogok. Halld tehát röviden !
Tegnap előtt este a kis fiú lázba esett, reggeli e

az orvos nagy fokú difteritiszt konstatált. Azonnal
siirgönyileg kértem tőled pénzt.

Ama pénz a kezem között volt, az éppen csak
arra volt elég, hogy belőle az orvos-rendelte első
adag szérumot meghozassam.

Nem sokat használt, délután 4 órára rendelte
az erősebb adagot.

Dél tájt ment el innen az orvos, de azt mondta 
ha délután 4 órakor az erősebb adaggal nem kezel­
heti, úgy a gyermek reggelre halott.
L Tőled egész délelőtt válasz nem érkezett. Lud-
am, hogy a táviróhivatal ott helyben van, egyéne­
in * annak sürgönyöztem. Nyomban vállaszoltak ie

5

, *
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Hajnal pirkadását, lia szorongva nézem,
Kósza felhők tova, hogy futnak az égen;

Egy gondolat tépi 
Folyton a telkemet :

* Feledni! feledni! —
Miért hogy nem lehet ?!

Forró napsugárban, perzselő hevében,
Zúgó zivatarban, havas, hideg télben;

Egy gondolat tépi 
holy ton a lelkemet:
Feledni! feledni! —
Miért hogy nem lehet ?!

Csillagok az égről, hogyha leragyognak, 
Kuvik, héja, bagoly, az égbe vihognak;

Egy gondolat tépi 
Folyton a lelkemet:
Feledni! feledni! —
Miért hogy nem lehet ?!

Sötét éjszakán, ha elkerül az álom,
S bár merre fordulok, nyugtom nem találom; 

Egy gondolat tépi 
Folyton a lelkemet:
Feledni! feledni! —
Miért hogy nem lehet ? !

Koporsóm fedele amig el nem takar,
Amíg el nem lepi síromat az avar;

itt a válasz: „Nem volt kézbsithető czimzett elutazott.“
Iszonyú ! Hol lehetsz ?
Hazajösz-e ? Mikor ? Addig várjak ? Én igen 

de a szegény kis fiú, az várhat-e ?
Iszonyú, iszonyú! . . . az aszony ledőlt az

aztalra; aztán sirt sirt,............ keservesen, mint a
bitóra ítélt. Aztán megerősödve, folytató:

Még reménykedtem. Délután 1 órakor a szom­
szédokhoz futkostam, azután minden félig-meddig való 
ismerőst jártam végig segítségért. Haztalan ! Az em­
berek nem érnek rá egy kétségbeesett anya fájdal­
mát méregetni; s aztán egy olyan földhöz tapadt 
koldusnak, akinek se országa se hazája, ki adna 
annak 10 forintot ? . . . .

És az idő iszonyúan sietett.............végső két-
ségbe-esésemben egy merész gondolatom támadt. 
Emlékeztem gavallér barátodra, aki jobb időkben 
nálunk is gyakori vendég volt. Elmentem Bolmányi- 
hoz............ Borzasztó eszme !

No és ? . . . . faggató a férfi.
Es . . . kivette a pénzt oda is nyújtotta, de 

. . . de . . . feltételt szabott, oh a gazember!
Eelugrottam szeme közé vágtam a pénzt. —

Egy gondolat tépi 
Folyton a lelkemet:
Feledni! feledni! —
Miért hogy nem lehel ?!

Hegyháti.

HÍREK.

— Megfölebbezett iskolaszék! választás.
A folvó hó 5-én megejtett, községi iskolaszéki 
választás ellen Joó Károly, lapunk szerkesz­
tője bejelentette fölebbezését, mert a községi 
képviselőtestület nem tartotta szem előtt a 
vallás- és közoktatásügyi miniszternek azon 
rendelkezését, amely szerint az iskolaszék 
lehetőleg az oktatásügyhöz értő egyénekből 
alakitassák. A fölebbezést elsőfokon a köz- 
igazgatási bizottság bírálja el.

— Közigazgatási Ülés. Tolnavármegye bizott­
sága rendes havi ülését f. hó 15-én tartja a vármegye 
székházában.

— Kaszinói közgyűlés. A bátaszéki polgári 
kaszinó f. hó 11-én, vasárnap tartja évi rendes köz 
gyülésát Bcszedies Ödön egyleti elnök elnöklése 
mellett.

— Kirabolták a bátaszéki templomot.
Folyó hó 10-én v’rradóra ösmeretlen tettesek 
kirabolták a bátaszéki templomot. A gaz tet-

Rohantam haza .... tán valami hir van felőled; 
tán megjöttél magad !

Senki, semmi!................Csak egymagám hal­
dokló gyermekemmel, őrjítő fájdalmammal.

Csapó — az iszonyú sejtelemtől megmerevedve 
csak bámult. Ennyi fájdalom, ilyen rövid idő alatt 
az ő erős lelkét is megingatta. Ledőlt egy székre 
és egyre csak bámult,-bámult.

Majd az asszony folytatta :
Közelgőt a 4 óra, .... nemsokára jön az 

orvos, de aztfí-a el is megy. Mit keres itt, ha nincs 
orvosság ? Irgalom Istene, ne hagyj el! . . .

Kit adjak oda ? Mit adjak oda ? A jobb keze­
met ? . . . Fáj ! — A bal kezemet ? Az is fáj — 
Mindkettőt? Tán az nem fáj ? Nem! Nem adom, 
nem adom! — Az asszony, az anya, a nőstény állt 
oda lobogó hajjal a vigyorgó halál elé és azt kiáltozta 
irtózatos elhatározással: „Nem adom! Nem adom!“

Visszamentem Bolmányihoz. Érted
Nos ha érted akkor már köiyiyebb az én dol­

gom. Fiadat megmentettem a számodra engem elvesz­
tettél. Tiporj el taposs agyon, verj ki a házadból 
de fiadra gondod legyen, mert annak drága az élete. 
Becsületemet adtam érte!

é
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tesek a sekrestye ajtaján át jutottak be a 
templomba. Álkulcscsal nyitották föl a sek­
restye ajtaját, melyet távozásuk után szintén 
bezártak. A sekrestye szekrényéből 2 újon­
nan aranyozott kelyhet, a főoltár szentség- 
házából pedig á szentségtartót (monstrantiát) 
a szent ostyával együtt vitték el. Sorra jár­
ták azután a perselyeket, s a templomépitési 
czélra szánt perselyt föl is törték, de aligha 
vihettek el belőle egy pár fillérnél többet, 
mivel újévkor ürítették ki. A gonosztevők 
ezen a téren bizonyos szakavatottsággal bír­
hatnak, mert a monstrantia értéktelen alsó- 
részét lecsavarták, azt az oltáron hagyták s 
csak a szt. ostyát magába foglaló aranyozott 
ezüst holdacskát a szintén értéktelen sugarak­
kal vitték el. Ott hagytak továbbá egy ko­
pottas kelyhet is. Mindezekből azt láthatjuk, 
hogy notórius gazemberek rabolták ki a tem­
plomot, valószínül eg azok, akik Dunaföldvá- 
ron. Pakson és Tolnán is jártak. Azonban 
nálunk alaposan csalatkoztak! Az ellopott 
holmi nem ér meg 100 koronát. A csendőr­
ség a nyomozást megindította.

— Halálozás. Súlyos csapás érte f. hó 8 án Simon 
István bátaszéki uradalmi számtartót és családját. A 
szerető feleség, a jó édes anya hosszú és kínos szen­
vedés után jobb létre szenderült. A gyászbaborult csa­
lád az alábbi gyászjelentést adta ki : Meszlényi Simon 
István magyar kir. közalapítványi uradalmi szám tartó, 
mint férj; úgy Dr. Simon Rudolf, Irén férj. Dr. 
Schall Kálmánná, Ottmár, Jolán férj. Dr. Kobilicz 
Klek né, István, mint gyermekek ; Dr. Schall Kálmán, 
Dr. Kobilicz Elek, mint vejei ; Gytiszti Margit férj. 
Simon Ottmárné, Török Blanka férj. Dr. Simon Ru­
dolfod, mint menyei, úgy saját, valamint a kiterjedt 
rokonság nevében is mély fájdalomtól sújtott szívvel 
jelentik, hogy szeretett,' felcjthetlen, jó hitvese, ille­
tőleg édesanyjuk és anyósuk Meszlényi Simon 
Istvánná szili. Sehlobach Ágnes e hó 8-án reggeli 
o órakor, életének 60 ik és boldog házasságának 34-ik 
evőben, hosszas szenvedés után az Urban jobb létre 
szendérőlt. A drága halott hűlt tetemei e hó 10 én 
délelőtti 10 órakor fognak az ág hitv. ev. egyház 
szertartása szerint a várdombi temetőben örök nyu­
galomra helyeztetni. Uj Berek, 1903. január 8-án. 
Áldás es örök béke lebegjen a drága halott porai 
felett !

— Fölakasztotta magát. Gaszt György 
kövesdi lakos, 46 éves kőműves tegnap reg­
gel S órakor saját kertjében egy szilváiéra

fölakasztotta magát. Tettének oka még ed- 
digelé ösmeretlen. Felesége és 4 gyermeke 
van. Tavaly még Németországban dolgozott.

— Lopások. Vármegyénkben a lopások, tol vaj­
asok napirenden vannak. Alig múlik el nap, hogy 
egyik-másik községben lopások elő ne fordulnának. 
Tegnapelőtt éjjel Dccsen Lövingér Adolf ottani lakos 
mészárszékét törték fel ismeretlen tettesek, honnan 
egy birkát, több üveg befőttet és egy kevés pénzt 
emeltek el. A közelmúltban pedig ugyancsak Decsen 
Bozsolik Foren ez kántortanitó méheséből egy kas 
méhet vittek el a tolvajok.

— Rablógyilkvsság. Borzalmas rablógyilkosság 
történt t. hó 5 én vizkercsztnapján Madocsán. A go­
nosztevők Horváth István ottani lakos házát rabol­
ták ki. A gazda távol volt hazulról, s igy a rablók 
könnyen bánhattak el annak feleségével és édes any­
jával. Borzalmas kegyetlenséggel mészárolták le 
mindkettőjüket. Horváth Istvánnét a szó legteljest bb 
értelmében agyonvágták, anyósának Bartók Évának 
pedig a hasát metszették fői. A tetteseket a csend- 
őrség erélyessel! nyomozza.

— Községi közgyűlés. Bátaszék község képvi­
selőtestülete 1903. évi január hó 6-án d. e 9 órakor 
közgyűlést tartott a következő tárgysorozattal. 1. Az 
i párost ammcziskola 1901/902. évi számadásának meg­
vizsgálása. 2. A községi iskola 1903. évi költség­
előirányzatát jóváhagyó 1551/902. sz. a. kelt köz- 
igazgatási bizottsági határozat közlése. 3. A kisded
nevelési menedékháznak 1903. évi költségelőirány­
zatát jóváhagyó 1552/902. sz. közig, bizotsági hatá­
rozat közlése. 4. Az iparostanoncziskola 1902 1903. 
évi költségelőirányzatát jóváhagyó közig, bizottsági 
határozat közlése. 5. Künstler Henrik illetőségi ügye. 
6. Sárközi lvoza kakasdi lakos czigánynő illetőségi 
ügye. 7. A törvényhatósági bizottságnak irnokvég- 
rchajtói állás szervezését rendelő 565'902. sz. lm tára- 
zatának s Mayor Alajos es társai községi képviselők­
nek ez elleni felebbezésénck közlése. 8. Leinzinger 
Ferenez kérvénye fizetés javításért. 9. A községi 
iskolaszék újonnan való megalakítása. 10. A törvhat. 
bizottság 1 i>04 902. sz. határozata a mezőgazd. ism. 
iskolára államsegély kérelmezése tárgyában. 11. 
Schwartz Gyula kérvényé fatelep bérbe vétele iránt. 
12. Reinovics Dráginé segély iránti kérvénye. 13. 
Kőbőr József ne kölcsön iránti kérvénye. Beható 
tanácskozás után a képviselőtestület a következő 
határozatokat hozta ; 1. A szám vizsgálóbizottságnak 
megvizgatás végett kiadatott. 2—4. Tudomásul vé­
tetett. í)—6. elutasitatott. 7. A beadott fel eh be zést 
a képviselótestölet magáévá tette. 8. A végrehajtó 
tizet es-telemelése iránti kérvénye érdemben nem tár­
gyaltatott. 9. Iskolaszéki tagokká megválasztattak: 
Rül Nándor egyhangúlag, Kain Ábel 24, György 
Vilmos 24, Schneider Miklós 22, Góezy János 21,

í
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Maver AU*» Baki Imre 20, Ve"“" 
lloi'maiszter ,1*0. 19, Gchring Adáen L ’ ' ,
Ignác. 18, l,:.UU»»«r látván Ui, ^szaros M.haly 

Gel,ring 1 .mi- 14, Bellik Hermann 12, K ; 
In ,n János 11. sza -azattal 10. A gaz.lsag, »mitlo 

, tanítói» m,tó. : 200 korona államsegély ke- 
1, V kén fal. lepek 20-20 korona berime- 

tés oielu.,,er. ,n. - latiak. 12. Keinnvies Vraguiénak 
évi 24 koron, s- oly > regény pénztár lerlieve 
en-eJélveztelett. Kát r Jvzsefné kelesén iráni, nö­
vénye vagyoni i, -pót, fel, miete telekkönyvi ki o-
nat'és beeslevél la'iml. i«a 'égett a Jövő
lésre hagyatott. . , • •

— Tlsztujitás. \ laitus,"ki kereskeelel,ni kaszinó
Veivé l,á 4-éll tartott: évi tiszt, iné 1.ézgynieset , leg-
választattak elnök,,e : ''r. Becs ovii Mór, alelnek-
nek: Tat'ner János, igazgatónak : k a iig <i»|,,n, |K ''Z
tárosnak: Sehvarcz Gyula, könyve ostia e : 1 iselie,
Márk iegyzenek ezúttal liuszenötöilsz r: krimiéi Jo-
‘s*.f. A választmány ba beválasztottak: M.yer Gusztáv,
Valiik Ármin. S.hvarez Mátyás, Sorg er ha amen,
1 le Kárelv, Ü«,reicher JW, Lichter hm.-»' es
F; her Albert. Számvizsgálókká: 1 siebter hímen es
I üv Miksa választattak meg.

- _ Lo(já* A v.zikói czigányoknak dtsznolmsia
t. , ,v v ui Pénzük, mint rendesen, nem volt, s 
du.zu a a disznóim* magas árának, nagyon ölesén 
jut, I ak bárom jó hizlalt disznó húsához, -viszler An- 

‘tal s Au in és Lindauer Katalin cz.koi lakosokat 
szvit t. k k a czigányok. hogy tólük s"érzik he hús- 
szűk rgletlk . Folyó hó 3-án reggel 8 és 10 óra 
közi u u: zsmálták meg fente,ndtet t három vziko,

. mk é’éskamráját. A körülbelül 5 mm. lopott 
Visz.!,,., is sátoruktól mintegy 30-40 lépésnyire a 
fökUu áslak. A bonyhádi vsendórség azonban kiku­
tat , y tolvajokat a részben Czikón, részben BAU- 
széken fogta el eket A esendórség a tolvaj eziga- 
nvokat, név szerint: Sárk . i Jav..- Jánost, Sárközi 
Gyurka Györgyöt, Sárköz Pétert, Sárközi Mihályt 
és* Sárközi Farkas Pepit a kir. ügyészségnek átadta.

Toívajlás. Újévkor virradóra Kenyeres .Iános 
alsónyéki kántortanitótől ismeretlen tettesek 3 ludat 
és 13 tyúkot loptak el.

— Lövés az ablakon keresztül, l olyo lm l en 
Alsó-Nyéken egy eddigi üsmeretlen tettes Kiss János 
ottani lakos ablakán át szobájába lőtt, golyója azon­
ban szerencsére eélt tévesztett. A esendórség a vak­
merő tettest nyomozza-

— Szenkenegraktár. Tamásiban uj bizományi 
sénkéneg rak tárt állított föl a m. kir. toldmivelésligyi 
miniszter, melynek kezeleset a községre bízta.

— Adomány. Dvvs község elöljárósága 10 ko­
ronát küldött a decs', rém. kall,, népiskola szegény-
sorsit gyermekeinek felruházásai a.

Lopás. F. hó 2-án Szabó János öcsényi
lakostól szolgája, Virág János, 300 koronát ellopott.

A csendőrök nála a lepett P<»*‘ n,cgtol,ilták s be-
kísérték a kir. ügyészséghez.

- Helyreigazítás. Lapunk legutóbb, számában
közöltök a Bátoszékcn az elmúlt es,tömlőben törte,,1 
népességről szóló kimutatást. Ez alkalommal hiba 
„üszőn közleményünkbe, amennyiben a szapouidas

nem 153, hanem 38. .
- Díszeinek. Az „Ló-nyék, polgár, ohasóko,

lio,la Vilmos orsz. képviselőt disz.elnökeve választót .,
\ kitüntetést legiljabb V,,,, János odavaló pol- 
következő levél keretebé,, tudatta a megvalasz.- 

b.tal : As alsónyéki polgári olvasókör boly umgebe,
- hé 4 én tartott közgyűlésünk tárgyát az képezte,
; melv„, nagyságos képviselő urat egyhangúlag 
körünknek dia'zcl,lökévé választottuk. -I dvozlom
, ' ságos disz.elnök urat! Kedves kötelességem,,, k
ismeri',,, e napon üdvözletemet kühlen, togtnrsam. 
nevében a nagyságos diszelnök „rboz. Szeretnek ma 
Vicc-Ónak ékesszólásával bírni, begy nm.nel szív,c 
h:,hibban resetell,élném azon jő kivánato.nat, a mely, 
„n„vságos d,szelnék úrhoz intól* .„g.ársaun „«*- 
ben' Nem születtem ékesszólónak, sem kid .. 
Fogadi. azért bálás szívvel az é„ tiszta szívből eredő
jókivá'm,tómat. Az én jó kíván,„om tiszta szóból 

eredő nagyságos díszeinek utboz, nem > > »',
Virág, a mehet a nap heve olbervasz.,. Nem lógja 

én szivén,bői sen, a nap heve, « •emnm.emU 
szélvész kiragadni nagyságos diszelnök „rat, sem 
6 elvit. Kívánom a magam és tagtóm.m "evőben. 
|,o"v a minden áldások Istene vigyázzon 
életére sóba bút ne hozzon nagyságos fejére, es mm 
Piros 'rózsa dísze a virágos kertnek, legyen ö„ _« 
Ilisze a mi egyletünknek, l'ejénól lobogjon „hesseg 
zaszluia. ez az. én szivemnek teljes k.vánsaga ve- 
„ül ha meginti,, itt e földi pályát, nyerte el olt ton,
» mennynek koronáját Jókivánataim.t term szarból 
ismételve, legőszintébb nngyrabevsi,lessel vagyok, igaz 
hive: Legiljabb Pap János. - A tisztviselő, a kö­
rünknek : Zsikó Péter elnök, N Kovács István ab 
elnök, Knap János igazgató, Bogár István pénztárunk, 
itj. Zsikó Peter jegyző. Választmány: Borsos lote,, 
A. Korsós János, Dózsa P. János, EJolóny, István, 
K. Varga István, Vertei János. Pótvitlasz.tmany : 
Garzó Mihály, M. Korsós János.

_ Baranya-vármeg>a adója Baranyában a/, elmúlt
novemhev hónapban 31 381 koronával kevesebb adó 
folvt be. mint a múlt óv ugyanazon hónapjában : az 
ogósz évi eredmény azonban 109.340 koronával ked­
vezőbb, mint a múlt év hasonló időszakában vol.

— Tizenegyezer kivándorló. Október hónapban 
Magyarországon, Fiúmét is ide számítva « °0.> út­
levelet adtak ki. A kiadott útlevelek tulajdonosainak 
összesen 1128 utitársuk volt. Az útlevelek Amerikaim 
való Utazásra 2405. Romániában 2622. Európába 
egyáltalában 2072 személyt jogosítottak, llorvat-

1903. jan. hó 11.
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SzUvonországbnn kiadtak összesen 3280 útlevelet, 
inelvek Amerikába való utazásra 1332, Bosznia — 
Hercegovinába GOti és Furópbába általában G13 jogo­
sítottak. Tehát a 11.413 kivándorló közül 4737 
Amerikába ment.

— A tanítói fizetések. Ha a tanítók fizetését 
a különböző államokban, összehasonlítjuk hazai vi­
szonyainkkal, azt találjuk, hogy nincs egyetlen ország 
Európáimban, hol a tanító fizetése oly kevés volna, 
mint Magyarországban. Ausztriában a fizetések 1000 
— 2000 koronával kezdődnek. Itt az első fizetés a 
irvakorló segéd tanítóké. Szerbiában a legkisebb tize- 
tés 1000 dinár és emelkedik 3000 ig Az ötödéves 
pótlékok száma ti és pedig 4 ii 300 dinár és 2 á 400 
dinár. Megjegyzendő hogy a működési időt most a 
skupstina 35 évről 30-ra szállította le, mig nálunk 
a tanító vsak 40 évi működés után mehet teljes fize­
téssel nyugalomba. Németország busásan fizeti a 
tanítóit,kik ott a társadalomban is szerepelnek. A 
sötét Romániában, hol a tanítótól nem kívánnak töb­
bet mint 4 népiskolai osztály és a n égy é v to 1 y a mb ó 1 
álló tanitó-szeminiárium abszolválását, szintén jobban 
fizetik a tanítót, aki 4000 frank fizetésig juthat. 
Amerikában a tanítás embereinek óriási a jövedelmük 
2—12000 dollárig. Persze, hogy a tanítás ott épp oly 
vállalat, mint más, az állás nincs biztosítva, nyugdíj 
sem jár. De sok tanító képes tökét* gyűjteni és igy 
nem szorul aggkorára nyugdíjra. Bizony itt volna 
az ideje, hogy Magyarország tanítói becsülésében 
ne maradjon az utolsó a müveit és féluiivelt népek 
mögött.

Eladó- Egy jó karb n lévő bambusz-kerék­
pár olcsón eladó. (Vám a kiadóhivatalban

1903. jan. hó 11.

MULATSÁGOK.

— Meghívó. A bátaszéki önkéntes tűzoltó tes­
tület 1903. január 17-én az „Arany Naphozu czimzett 
vendéglő helyiségeiben tánezvigalmat rendez, melyre 
vzimzettet és becses családját tisztelettel meghívja 
a rendezőség. Beléptidij személyenkint 1 körön a, 
vsaládjegy 3 korona. Kezdete este. 8 órakor. Fel ül- 
fizetések köszönettel fogadtatnak és hirlapilag nyug­
táztatnak.

— Tánczvígalom A következő meghívót vettük: 
A „ szegzárd i katbolikus legény egylet* folyó évi 
január hó 1 1 én. az egylet saját helyiségében zárt­
körű tánczinulatságot rendez, melyre t. ezimet és 
kedves családját tisztelettel meghív ja a Rendezőség. 
Kezdete este pont 8 órakor. Belépti dij: Személyenkint 
00 till, család). 3 személy után 1 K. 20 till. Fel ül - 
fizetések köszönettel fogadtattunk és hirlapilag nyug­
táztatnak.

BÁTASZÉK és SÁRKÖZ.

A bátaszéki anyakönyvi hivatal értesítése
1903. évi január hé 1 -tol 7-ig.

Született:
4 gyermek, 1 fin és 3 leány.

Kihirdettetett:
Nagy István - Gregorovics Tévézzél, Bozsolik An­
drás — Horváth Rózával, Kolbert József — Faidt 
Margittal, Gyurkovies Amlrás — Virth Frzsóvel, 
Madáes István — Kirvhbcvgev Tévézzél, Gúszman 
GyörgN — Sehuszter Katalinnal, Horváth Lajos — 
Nagy Rózával, Kapeltnayer Antal — Thész Borbá­
lával. Liebhauzer Lőrinez — Sehanczenbaeher An­
nával, Schmidt Antal — Freund Katalinnal, Rinelmrdt 
Bálint— Hahn Tévézzél, Schmidt Adám — Hokk Mag­
dával, Szániel Ferencz Keinchardt Margittal, Kern
Ferenez Schröder Magdával, KI ősz Orbán Frei 
Margittal, Müller Mihály — Gevner Tévézzél, Frei 
János — Vácz Tévézzél, Gébéit Orbán — Verner 
Fvávnl, Sehanczenbaeher József - Szugtill Annával 
Kropsz Lőrinez — Fizenbauer Margittal, Hering.-i 
Ferenez — llabersusz Katalinnal, Tbier Antal 
Monigl Klárával, Sebőn Tamás -— Gyurkovies Ka­
talinnal, Virth Orbán — Müller Borbálával, Monigl 
Nándor — Mayer Annával.

Házasságot kötött:
Horváth György — Sterez Gi*ellá\.ii.

Meghaltak:
Maver Teréz 53 éves, Thész Lőrinez 77 nos, Yolf 

István 75 éves.

SZERKESZTŐI ÜZENT.' 14
B. O. Újvidék. Nagyon szép tárczájú megk. ?tuk. 

Legközelebb sorát ejtjük. Köszönet !
NI. J, Budapest. Dolgozatát kezlvz vettük. A- Ju­

lián nem hiimök. hogy a nyomdába a \ égig mehetnél), k 
rajta. Le sz s, ivés egy bájos Yostmivivel még egyszer le­
másoltatni azonban mindig csak a papírnak egyik oldalára. 
A kérdezel St, t. joggyakornok. K rönk költeményeket is.

E. IW Sajt <hiba folytán let1 a „J'-bŐl . Z* Tudhatod, 
hogy lapunk kiadója a szerkesztőt gondolta.

Sz. J. Lapu - ár. Kedve > e- hangulatos verseidből 
kifogytunk kérte, ne i ’etkezzé, u rólunk. Szervusz !

R. A Budi.fiosx Igazad vf-u! A lapszerkesztéssel 
tok munka és nagy :>ieiö? ég :ar. á kiadással pedig eset­
leges anyagi áldozat. Ue víg' tál >emninket azon tudat, 
hogy az érdemes közön» g p i. \g is. t kivívtuk. S legfőbb 
törekvésünk lesz, azt tova. bra . Kiér lemelni Isten veled!

K. E. Helyben. Tá. iyh* >az niatt leszorult; de 
legközelebb egy kissé simítva jönti t< g

Sz. Bátaszék. A sz.-'lag ke» :ése jövő hétre 
maradt.

A ... a. Ki annak készül, ott nem szabad s ta’ni.

Felelős szerkesztő: Joó Károly.
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Hirdetések
e lap részére felvétetnek

Báter Tárxos
könyvnyomdájában

+$■ Szegzáidcn. 4-

■ H I 0

■ a a a eea„ a is a Q a a @ e
Efi @ a S3 » 8 0 8 j I a a @ O BE £3

ÉX)CXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX3
N M
M Tisztelettel értesítem a n. é. kö- M
u zönséget, hogy kizárólag első rendű p 
R bőrökből a, legkényelmesebb s a leg- 

divatosabb szabás után készítek

úri-, nö- és gyermek czipöket *
a legjutányosabb árban pontos kiszol­
gálás mellett.
12. I — ‘2ii. R0SZ0VÁCZ IMRE,

af \
MB
Mfy vzipvsz Hátas/. Műm, a Hegedtis-féle házban. ^
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•1 Schottolla Ernő Budapest
-íl VI. Andrássy ut 2. szám.
Utíl

Legnagyobb raktár egészségügyi, ké­
nyelmi és sport ezikkekben.

Szagmentesen záró szoba
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klosetek. Hygienikus köpő- (*1 
!|: edények. Legjobb minőségű 
[y gummi sárczipők és hóczi- |j]
%
ft
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$
pők. Korcsolyák és jégpat- (íl 

kók. M
THERMOPHOR. I

^ Testmelegitő, mely ti'íz nélkül a me-vU

A

u

leget 3 — G órán át tartja.

►gxi Betegtoló kocsik

*i Mii 
:

minden árban.

Minden osztályról külön árjegyzéket kívánatra ingyen 
küldetnek meg. t;1
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^UEISZNER GYÖRGY
férfi-szabó Bátaszéken.
* Älapitva 1SÖ3 * -4*

Van szerencséin a nagyérdemű 
közönség szives ügyei­
mét az újonnan be­
vásárolt tavaszi szöve­
teimre fölhívni.

Főtörekvésem min­
denkor oda irányult, 
hogy a n. é. vevő- 
közönség 1 e gtelj esvbb 
megelégedését kiérde• 
meljem, minélfogva a 
legszolidabb árak mel­
lett a legpontosabb 
kiszolgálást biztosí­
tom.

A n. é. közönség becses 
pártfogását kérve, vagyok 
kiváló tisztelettel

:t. 7 20.

^ Részlettörlesztésre is szállítok.

Kleiszner György,
férfi szabó Bátaszék, Kossuth L.-u. (Saját ház)
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